
 
Gemeinde Steinburg Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung des Umweltausschusses umfasst die Seiten 1 bis 7 
vom 10.08.2021  
Im Gemeinschaftshaus Sprenge,  
Raumredder 26  

  
Beginn: 19:30 Uhr ________________________ 
Ende: 22:15 Uhr (Burzlaff) 
 Protokollführer 
Unterbrechung: von  -  Uhr  
 bis   -  Uhr  
  
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. Ausschussvorsitzender GV W. Busche 

2. GV Teßmer 

3. GV D. Busche 

4. GV´in Hack 

5. GV Knak 

6. GV Bern 

7. GV Moß 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. GV Jendrek 

2. Herr Gabor – Abwassermeister Amt Bad 

Oldesloe-Land 

3. Frau Albold – Ingenieurbüro Otterwasser 

4. Herr Pallesen – Ingenieurgesellschaft 

Sieber + Partner mbH 

5. Herr Burzlaff, Amt Bad Oldesloe-Land, 

Protokollführer 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Die Mitglieder des Umweltausschusses sind durch Einladung vom 30.07.2021 auf Dienstag, 
den 10.08.2021 ordnungsgemäß unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgemacht.  
 
Der Ausschuss ist nach Zahl der erschienenen Mitglieder – 7 – beschlussfähig. 
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Vor Beginn der Tagesordnung beantragt der Ausschussvorsitzende die Top´s 6) und 7) in 
der Reihenfolge zu tauschen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Weiter beantragt der Vorsitzende Top 9) nicht öffentlich zu behandeln und an das Ende der 
Tagesordnung zu stellen. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 – Ja-Stimmen, 1 – Enthaltung 
 
 
Weitere Einwendungen bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung 
werden nicht eingebracht, so dass sich folgende Tagesordnung ergibt: 
 

 
 

Tagesordnung 
 

 
1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2) Einwohnerfragestunde 

3) Protokoll der Sitzung vom 25.05.2021 

4) Bericht des Ausschussvorsitzenden 

5) Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

6) Barrierefreie Bushaltestellen in Steinburg 

7) Starkregenereignisse im OT Eichede 

8)  Verkehrsregelung zur Erntezeit im OT Eichede  

9) Vorbereitung „Sauberes Schleswig-Holstein“ 

10) Weitere Vorgehensweise zur Sanierung der „Dänenbrücke“ in der  

Viehkatenstraße 

11) Mähen und Mulchen der Straßenränder an außer Orts liegenden 

Gemeindestraßen 

12) Einleitstelle D (Matthias Claudius Straße) Realisierung 2022 

13) Verschiedenes 
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TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, 
dass der Umweltausschuss der Gemeinde Steinburg nach Zahl der erschienen Mitglieder 
beschlussfähig ist.  
 
 
TOP 2: Einwohnerfragestunde 

 
Ein Anwohner aus dem „Beschkamp“ erfragt den Sachstand zur weiteren Vorgehensweise 
bezüglich der bekannten Parksituation. Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass es aus 
seiner Sicht notwendig ist, einen Ortstermin mit betroffenen Bürgern abzuhalten. An diesem 
Termin soll der Bürgermeister, der Ausschussvorsitzende, und Gesandte der Ordnungs- 
sowie der Bauabteilung des Amtes Bad Oldesloe-Land teilhaben. Nun alle Beteiligten zu 
einem gemeinsamen Termin einzuberufen, gestaltet sich aus Sicht des 
Ausschussvorsitzenden als schwierig. Der Vorsitzende wird sich aber um neuerliche 
Terminvorschläge kümmern. 
 
 
TOP 3: Protokoll der Sitzung vom 25.05.2021 

  
Zu dem Protokoll vom 25.05.2021 ergeben sich keine Einwände. Das Protokoll gilt somit als 
genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
TOP 4: Bericht des Ausschussvorsitzenden 

  
Der Ausschussvorsitzende berichtet über folgende Punkte: 
 

- Das Erstellen eines Baumkatasters für die Gemeinde Steinburg schreitet voran. Es 
sind vom Amt Pläne an die Gemeinde übergeben worden, wonach die 
gemeindeeigenen Bäume im Herbst geprüft werden. Das Amt bittet, die Standorte der 
Bäume von der Gemeinde nochmals zu prüfen. 

- Unter großen Schwierigkeiten, ist ein Terminvorschlag, ohne dem Ordnungsamt und 
Bauamt, den Anliegern im „Beschkamp“ unterbreitet worden. Der angedachte Termin 
ist den Anliegern zu kurzfristig. Wie in der Einwohnerfragestunde kurz skizziert, wird 
ein neuer Termin mit den jeweiligen Beteiligten gesucht. 

- Zur Sanierung der Straße zwischen der Lindenallee und Kirchenstraße fand ein 
Ortstermin mit dem Fachdienst Bauaufsicht und Denkmalsschutz des Kreises am 
28.07.2021 statt. Fazit des Termins ist, dass der Denkmalschutz keine Einwände 
gegen einen  Straßenbelag, egal welcher Art, hat. Besonderes Augenmerk sollen 
aber die angrenzenden Bäume haben, welche bei den Bauarbeiten besonders 
geschützt werden müssen. Auch gegen den jetzigen Containerstandort bestehen 
keine Einwände, allerdings muss es kleinere Veränderungen in der Optik geben. 

- Bei dem Starkregen ist die Zufahrt zu dem neuen Regenrückhaltebecken M 
unterspült worden. Die Fläche war laut Ausschreibung nicht gesondert befestigt. Es 
wird angedacht die Fläche mit gesondertem Steinmaterial zu befestigen. 

- Am Bauernteich ist am Auslass an der Straße vor längerer Zeit eine Versackung 
festgestellt worden. Nach näherer Untersuchung konnte festgestellt werden, dass ein 
gemauerter Kanal aus Feldsteinen eingebrochen war. Eine Fachfirma hat ein neues 
Rohr verlegt und die Straße wieder hergerichtet. 
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noch zu TOP 4: 

 
- Bei einer Kamerabefahrung einer Regenwasserleitung vom Wiesengrund über das 

Grundstück Jönsonn zur Eichedeer Straße ist Wurzelwerk festgestellt worden. Im 
Zuge der sofortigen Beseitigung sind ca. 5.000,- Euro angefallen. 

- Die Ausschreibung der Wegebereisung für 2021 ist erfolgt und es können nun alle 
vorgesehenen Straßen saniert werden. Bei geschickter Geldumschichtung könnte 
sogar die Straße „Im Wiesengrund“ mit saniert werden. 

- Es soll eine Bank im Dreieck Schiphorsterweg / Möllnerstraße vor der Eiche 
aufgestellt werden. Die Bank und das Aufstellen organisiert der Dorfverein Eichede. 

- Die Arbeiten an der Ausgleichfläche „An der Steinburg“ sollten vorgezogen werden, 
da der Bauer das Feld abgeerntet hat, worüber nunmehr die Logistik organisiert 
werden sollte. Die beauftragte Firma hat dies als nicht sinnvoll erachtet, da die 
Bepflanzung in diesen Monaten kritisch ist. Man einigte sich darauf, dass man keine 
Rücksicht auf die Arbeiten nehmen kann und beruft sich auf die zugesicherte 
Befahrbarkeit der vereinbarten Fläche. 

 
 
TOP 5: Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

 
GV Knak fragt nach, welche Gebäude nun am Anger von Eichede unter Denkmalschutz 
stehen. Der Vorsitzende erläutert an Hand eines ihm vorliegenden Planes die Situation. 
 
GV Bern merkt an, dass in der Twiete der Vorfluter dicht gewachsen sei. Nach Meinung des 
Vorsitzenden hat der Gemeindearbeiter den Vorfluter gereinigt.  
 
GV Bern berichtet, dass das Regenrückhaltebecken am „Brüggisch“ ziemlich voll ist. Der 
Ablauf sollte überprüft werden. 
 
GV´in Hack stellt ihre Unzufriedenheit über die Reinigung der Müllplätze seitens der AWSH 
dar. Der Ausschussvorsitzende wird hier nachhaken. 
 
 
TOP 6: Barrierefreie Bushaltestellen in Steinburg 

 
Hierzu liegt dem Ausschuss eine Beschlussvorlage vor. Der Inhalt ergibt sich aus der 
Vorlage.  Der Ausschussvorsitzende erläutert kurz den Sachverhalt und übergibt das Wort 
an Herr Pallesen – Ingenieurgesellschaft Sieber + Partner mbH. Herr Pallesen stellt den Ist-
Zustand der zu sanierenden Bushaltestellen via Powerpoint – Präsentation dar. Weiter 
werden die Vorgaben der umzusetzenden Maßnahmen erläutert.  
 
Nach Klärung einiger Details ergeht folgender Beschlussvorschlag an die 
Gemeindevertretung:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Förderanträge der 4 Bushaltestellen in der 
Lübecker Straße und dem Sprenger Weg zu stellen und im Fall der Bewilligung die 
Haushaltsmittel für 2022 einzustellen. Nach Einstellung der Haushaltsmittel wird 
 

- das Amt gebeten die beschränkte Ausschreibung vorzubereiten und 
- der Bürgermeister wird ermächtigt dem wirtschaftlichsten Bieter den Auftrag zu 

erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Hiernach verabschiedet der Vorsitzende Herr Pallesen.  
TOP 7: Starkregenereignisse im OT Eichede 



 - 5 - 
Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Steinburg vom 10.08.2021 

 
 
Hierzu liegt dem Ausschuss eine Beschlussvorlage vor. Der Inhalt ergibt sich aus der 
Vorlage. Der Ausschussvorsitzende führt ins bekannte Thema ein und übergibt zunächst das 
Wort an Frau Albold. Frau Albold erläutert detailliert ihre schon getätigten Untersuchungen 
bezüglich der Schmutz- und Regenwasserkanalisation im OT Eichede. Hinweise und Fragen 
aus der Zuhörerschaft werden diskutiert. Hiernach präsentiert Herr Gabor seine Erkenntnisse 
aus den jüngsten Starkregenereignissen an den Pumpstationen im Gemeindegebiet. 
 
Nach ausgiebiger Diskussion und Klärung von Detailfragen ergeht folgender 
Beschlussvorschlag an die Gemeindevertretung: 
 

a) Ingenieurtechnische Untersuchungen: 
Der Fremdwassereinbruch (bes. mit Regenwasser bei Starkregen) in die 
Schmutzwasserleitung im Ortsteil Eichede soll vom Ingenieurbüro Otterwasser 
untersucht werden. Dafür erteilt die Gemeindevertretung dem Bürgermeister 
die Vollmacht, den Auftrag zu vergeben. Außerdem bevollmächtigt die 
Gemeindevertretung den Bürgermeister dazu, erforderliche Untersuchungen 
(z.B. Nebeln, Einfärben und / oder Messungen) über das Ingenieurbüro 
Otterwasser an den wirtschaftlichen Bieter (= Fremdfirma) zu vergeben. Im 
Haushalt 2021 sind für Leistungen zu Kanalsanierungen 10.000,- Euro 
eingestellt, die dafür verwendet werden sollen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 

       
b) Sofort – Maßnahme: Spülen und Verfilmen der Oldesloe Straße / Beschkamp: 

Die Gemeindevertretung genehmigt die im Eilverfahren durchgeführten 
Spülarbeiten und Kamerauntersuchungen der Regenwasserkanäle in der 
Oldesloer Straße und im Beschkamp (Kosten ca. 3.900,- Euro) 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 

c) Bauliche Maßnahmen zur Entlastung der Grundstücke Oldesloer Straße 32 b 
und 34: 
Die Gemeindevertretung bevollmächtigt den Bürgermeister, Angebote für eine 
Ablaufrinne zwischen der Verkehrsinsel und dem Gehweg einzuholen und den 
Auftrag an den Bieter mit dem wirtschaftlichsten Angebot zu vergeben. Die 
Gemeindevertretung genehmigt die dafür ggf. überplanmäßigen anfallenden 
Ausgaben. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 –Ja-Stimmen, 2 – Nein-Stimmen, 1-Enthaltung 
 

d) Die festgestellten Mängel sind im Rahmen der noch zur Verfügung stehenden 
Haushaltsmittel sofort zu beseitigen. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 

 
   

 
Der Ausschussvorsitzende verabschiedet Frau Albold und Herrn Gabor. 
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TOP 8: Verkehrsregelung zur Erntezeit im OT Eichede 

 
Der Vorsitzende berichtet über die Verkehrsregelungen zur Erntezeit im OT Eichede. Ein 
anwesender Landwirt berichtet in einem emotionalen Wortbeitrag den Sachverhalt aus 
seiner Sicht. Fragen zu etwaig vorliegenden Sondererlaubnissen und dessen Folgen, 
können nicht geklärt werden. So bittet der Vorsitzende den Landwirt nochmals Kontakt zum 
Ordnungsamt aufzunehmen. Das Thema soll hiernach weiter vertieft werden.  
 
 
TOP 9:  Vorbereitung „Sauberes Schleswig-Holstein 

 
Der Vorsitzende führt ins Thema ein und lässt nach kurzer Diskussion über die Anmeldung 
an der Aktion „Unser sauberes Schleswig – Holstein „für das Jahr 2021 abstimmen. 
 
Die Gemeinde Steinburg meldet sich bei der diesjährigen Aktion „Unser sauberes 
Schleswig-Holstein“ nicht an. 
 
Abstimmungsergebnis:  6 Ja-Stimmen, 0 – Nein-Stimmen, 1 – Enthaltung 
 
 
Auf Grund der fortgeschritten Zeit lässt der Vorsitzende um 21:59 gemäß Hauptsatzung der 
Gemeinde Steinburg abstimmen, ob die folgenden Punkte noch bearbeitet werden sollen. 
 
Die folgenden Tagesordnungspunkte werden weiter behandelt. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 – J-Stimmen, 2 –Nein-Stimmen, 0 - Enthaltungen 
 
 
TOP 10: Weitere Vorgehensweise zur Sanierung der „Dänenbrücke“ in der 

Viehkatenstraße 

 
Der Ausschussvorsitzende berichtet über die getroffenen Sofortmaßnahmen nach Eingang 
des Brückenprüfberichtes. Detailfragen inwieweit die Brücke saniert werden kann und / oder 
muss, können nicht geklärt werden. So soll das Thema auf den kommenden Sitzungen 
vertieft werden. 
 
 
TOP 11: Mähen und Mulchen der Straßenränder an außer Orts liegenden 

Gemeindestraßen 

 
Der Vorsitzende spricht kurz die vorliegende Anlage an. Der Ausschuss ist sich aber einig, 
dass Thema auf der heutigen Sitzung nicht weiter zu vertiefen. 
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Der folgende Top wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.  
 
 
TOP 12: Einleitstelle D (Matthias Claudius Straße) Realisierung 2022 

 
./. 
 
 
TOP 13: Verschiedenes 

 
Es werden keine weiteren Themen angesprochen. 
 
 
Das Verkünden der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse entfällt, da keine Bürger 
mehr zu gegen ist. 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 22:15 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
_________________________  _________________________ 
Ausschussvorsitzender  Protokollführer 
 
 
 
 


